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令和５年１１月２０日（月曜日） 寒河江市教育委員会 

 

○ 出席者（５名） 

教育長 佐 藤 志津男 

委 員 鈴 木 淳 一    委 員 國 井 晴 彦 

委 員 鈴 木 多鶴子    委 員 大 沼 賀 世 

○ 欠席委員（０名） 

○ 事務局職員の職氏名 

学校教育課長   今 野 育 男  指導推進室長   石 山 勝 巳 

生涯学習課長   渡 邉 健 一  スポーツ振興課長 渡 辺 智 昭  

 

〇 教育委員会日程             午前１０時００分 開 議 

 令和５年１１月２０日（月曜日）       寒河江市立図書館会議室 

 

１ 開 会 

 

２ 議事録承認 

 

３ 教育長報告 

 

４ 議 事   

 

  議第２３号  令和５年度教育費補正予算案に対する意見の申出について 

 

  議第２４号  寒河江市立学校の教育職員の業務量の適切な管理等に関する規則の 

制定について 

 

  議第２５号  寒河江市立図書館に係る指定管理者の指定について 

 

５ 閉 会 

 

会議に付した事件 

  教育委員会日程に同じ 
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１ 開 会  午前１０時００分 

○佐藤志津男教育長 

 それではただ今から教育委員会を始めます。よろしくお願いいたします。 

 

２ 議事録の承認 

○佐藤志津男教育長 

 初めに、前回会議録の承認についてお願いします。 

 

 （前回の会議録を回覧の上、署名を行った。）  

  

３ 教育長報告 

○佐藤志津男教育長 

 続きまして教育長報告になりますが、前回定例会以降の主な行事等を申しあげます。 

１０月１７日１３時３０分から、定例教育委員会及び教育委員会協議会を寒河江市立図

書館で開催しました。また、鈴木地域おこし推進員から、「さがえ未来コンソーシアム」

の活動についての説明を受けました。 

 １６時３０分から、４０１会議室にて、令和５年度山形県教育委員会職員表彰状伝達式

を行いました。今年度で勤続２５年目を迎えられた市内の２名の教職員に県教育委員会か

らの表彰状を伝達し、祝辞を申し上げました。 

１０月１８日８時３０分から、村山教育事務所にて、県教育局教職員課業務に従事しま

した。 

１０月１９日９時３０分から、文化センターで開催された寒河江工業高等学校創立６０

周年記念式典に出席しました。 

 １０時３０分から、陵南中の茂木校長、石山室長、阿部補佐と、人事関係の案件につい

て協議しました。 

 １６時から、村山教育事務所で開催された臨時教育長会議に出席しました。 

１０月２０日９時３０分から、議会会議室にて開催された議員懇談会に出席し、学校教

育課から、「学校施設整備計画」の改訂に関わっての地域説明会の状況やパブリックコメ

ントの受付状況、給食調理業務の民間委託について説明し、質疑や要望を受けました。主

な質疑としては、パブリックコメントの件数や今後のスケジュールについて、また、要望

としては、総合教育会議や市政調整会議の資料の公開等が出されました。 

１０月２１日９時から、旧幸生小学校で開催された少年少女発明クラブの様子を参観し

ました。はんだ付けに挑戦ということで、はんだ付けに慣れるためにオルゴールの制作を

行っていました。 

 １４時から、市民文化会館で開催された第２９回寒河江混声合唱団定期演奏会を鑑賞し

ました。 

１０月２２日８時４０分から、ハートフルセンターにて、令和６年度採用市職員採用試

験業務に従事しました。 
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１０月２３日８時５５分から、マンデーミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、１週間

分の予定について確認されました。市長からは、各種行事等もコロナ禍以前に戻ってきつ

つある。前向きな姿勢で工夫していくことが大事である。気を引き締めてがんばってほし

いとのお話がありました。 

 １１時から、ジョイントミーティングを開催し、教育委員会の３課の予定について確認

しました 

 １３時３０分から、今野学校教育課長、石山室長とオータムレビューに出席し、不登校

児童生徒の現状と対応、中学校と高校の連携、大学進学への補助等について説明し、検討

が行われました。 

 引き続き、渡辺スポーツ振興課長、兼子補佐とオータムレビューに出席し、さくらんぼ

マラソンやウォーク等について説明し、検討が行われました。 

 １０月２４日９時２０分から、村山教育事務所長からの田中敏秋先生への瑞宝双光章の

叙勲伝達に同行しました。 

 １１時から、石山室長、阿部補佐と不登校対策に関わる来年度の研修事業の内容につい

て協議しました。 

 １１時３０分から、渡辺スポーツ振興課長と来年度のさくらんぼマラソンについて協議

しました。 

 １０月２５日９時から、西村山市町教育長管内学校訪問で谷地西部小を訪問しました。

学校経営の説明、授業参観、管理職との懇談を行いました。懇談では、学校目標、ＩＣＴ

機器の活用、複式授業、教科担任制などについて質疑応答や意見交換を行いました。 

 １１時４０分から、河北町役場で板坂教育長と来年度の管理職人事等についての意見交

換を行いました。 

 １４時から、西川町役場で前田教育長と来年度の管理職人事等についての意見交換を行

いました。 

 １５時３０分から、今野学校教育課長、石山室長、秋場補佐と寒河江中部小学校の教室

不足への対応について協議しました。 

 １６時から、Ｚｏｏｍにて総括衛生委員会を開催しました。 

１０月２６日１３時３０分から、勤労青少年ホームで開催された令和５年度寒河江市放

課後子どもプラン運営委員会に出席し、挨拶を行いました。令和５年度の事業計画及び進

捗状況について説明され、質疑や意見交換が行われました。放課後子ども教室については、

現在は夏季休業中を中心に計画されているが、夏の暑さを考慮した場合に、夏休みに集中

させないことを考えてはどうかといった意見も出されました。 

１０月２７日１３時から、今野学校教育課長、石山室長と総合教育会議の「さがえ未来

コンソーシアム」関係の資料について検討しました。 

 １５時から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と総合教育会議の「学校施設整備

計画（改定案）」関係の資料について検討しました。 

 １６時１５分から、大江町教育委員会で清野教育長と来年度の管理職人事等についての

意見交換を行いました。 
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１０月２８日９時２０分から、寒河江中部小学校の中部小祭の発表を参観しました。 

１０月２９日８時４５分から、第３０回おーるしばはし文化祭・柴小祭の開会式に出席

し挨拶を行うとともに、３年生の発表を参観しました。 

 ９時５０分から、寒河江市市民体育館で開催された第６８回山形県南北対抗柔道大会・

山形県高段者柔道大会に出席し祝辞を述べました。 

 １０時３０分から、寒河江市市民体育館周辺で行われた山形県女子駅伝競走大会寒河江

西村山チームの練習に参加した選手を激励しました。 

１０月３０日１０時２０分から、Ｚｏｏｍにてイメージアップ推進会議が開催され、

「さがえ元気づくりＡＷＡＲＤ２０２２」の選考について協議されました。協議の結果、

芸術文化振興部門で２名と１団体の受賞が決まりました。 

 １３時３０分から、東根市役所で開催された山形県都市教育長会議総会に出席しました。

会議では、今後の予定等について協議され、教員不足への対応、給食費の無償化、部活動

の地域移行の費用負担の在り方、学校施設老朽化に伴う整備状況等について意見交換が行

われました。また、県教育委員会の高橋教育長から、「本県教育の現状と今後の諸課題に

ついて」のお話がありました。 

１０月３１日９時２０分から、西村山市町教育長管内学校訪問で宮宿小を訪問しました。

学校経営の説明、授業参観、管理職との懇談を行いました。懇談では、授業と家庭学習の

関わり、英語教育推進、コミュニティスクールの運営、教職員の育成などについて質疑応

答や意見交換を行いました。 

 １１時４０分から、朝日町役場で堀教育長と来年度の管理職人事等についての意見交換

を行いました。 

 １５時から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と、パブリックコメントへの返答

について協議しました。 

 １６時３０分から、山形県女子駅伝競走大会寒河江西村山チームの長岡監督と佐竹さん

が来庁され、女子駅伝チームの状況について説明いただきました。 

 １１月１日８時５０分から、西根小学校の市教育委員会訪問を行いました。授業通覧、

職員紹介、教育長挨拶、学校経営概要説明、管理職等との懇談を行いました。授業参観で

は、各教室とも子どもたちが真剣に課題に取り組む姿が見られました。管理職との懇談で

は、学力向上策、若手教職員の育成、学校の施設の状況等について意見交換を行いました。 

１３時から、臨時課長会が開催され、市長より、ふるさと納税を巡る贈収賄事件の判決

についての説明があり、職員の服務規律の徹底、監査体制の強化、研修会の実施等を行い

ながら、職員一丸となって信頼回復に取り組んでいかなければならないとのお話がありま

した。 

１３時３０分から、今野学校教育課長、石山室長と、総合教育会議の内容や資料等につ

いて市長へ説明を行いました。 

１４時１５分から、今野学校教育課長、秋場補佐、千葉補佐、芦野係長と、総合教育会

議の内容の確認と今後の進め方について検討しました。 

１５時から、渡邉生涯学習課長、今井補佐、村上補佐、渋谷補佐と、生涯学習課の行動
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計画について協議しました。 

１１月２日１１時から、ホテルシンフォニーにて開催された、令和５年度寒河江市表彰

式に出席しました。 

１３時３０分から、今野学校教育課長、秋場補佐と学校教育課の行動計画について協議

しました。 

１４時３０分から、渡辺スポーツ振興課長、兼子補佐と、スポーツ振興課の行動計画に

ついて協議するとともに、今後のスポーツイベントへの対応について確認しました。 

１７時３０分から、山形グランドホテルで開催された「県民の警察官」の表彰式とたた

える集いに出席しました。今回は、県縦断駅伝競走大会寒河江西村山チームの志田学監督

が「県民の警察官」に選ばれました。 

１１月４日８時から、グリバーさがえで開催された第１９回日本デュアスロン選手権及

び２０２３さがえデュアスロン大会のスタートセレモニーに参加し、エリート男子の部の

競技を参観しました。 

 ９時５０分から、寒河江工業高校で開催された、さがえ少年少女発明クラブの活動の様

子を参観しました。今回は、金属加工とバッグへのプリントに分かれ活動を行いました。

それぞれの活動で、寒河江工業の先生方と２０数名の高校生も手伝ってくださり、スムー

ズに進めることができました。 

 １３時３０分から、デュアスロン大会のエイジ競技の部を参観しました。 

１１月５日９時から、山形市のフラットボルダリングで開催された、サガエボルダリン

グ親子体験教室の様子を参観しました。１５組３５名の参加がありました。 

 １３時３０分から、市立図書館で開催された市立図書館主催事業「山形の文学を探る」

で県内在住の長岡弘樹氏の「ミステリー小説創作への想い ～『教場』シリーズ誕生秘話

とこれから～」というテーマの講演をお聞きしました。約５０名の方々が参加してくださ

いました。 

１１月６日８時５５分から、マンデーミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、１週間分

の予定について確認されました。市長からは、１１月に入り来年度に向けての準備の時期

でもある。今年度の反省点を踏まえて、来年度のことを考えてほしいとのお話がありまし

た。 

１３時３０分から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長と学校施設整備計画改定案

についてのパブリックコメントの回答について検討しました。 

 １６時から、寒河江市美術館で１５周年記念事業として開催されている郷間正観名誉館

長の作品展を見学し、郷間館長と懇談しました。題材に応じて日本画や洋画の手法で描い

た６５点の作品を展示していただきました。 

 １１月７日８時３０分から、県教育局教職員課業務に従事しました。 

 １５時から、今野学校教育課長、千葉補佐、芦野係長とパブリックコメントの回答につ

いて検討しました。 

 １６時３０分から、寒河江市高校生ボランティアサークル「チェリーズ」の代表２名の

方が大沼社会教育指導員、青山主事同行で来庁され、県青少年育成県民会議からの模範活
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動青少年団体表彰受賞の報告をしてくださいました。チェリーズは会員数も増え、今後と

も様々なボランティア活動にチェレンジしていくとのことでした。 

 １１月８日１０時から、議会会議室にて開催された総合教育会議に出席しました。学校

施設整備計画の改定案について、また、さがえ未来コンソーシアムの今後の方向性につい

て協議が行われました。 

 １１月９日１０時から、文化センターで開催された寒河江市文化財保護委員会に出席し、

挨拶を行うとともに協議を行いました。令和４年度の事業報告、令和５年度の事業の実施

状況の報告のあと、文化財の名称の変更や今後の市指定文化財の候補の在り方等について

協議が行われました。 

 １１月１０日１０時から、ハートフルセンターで開催された第２回いのち支える寒河江

市自殺対策庁内会議に出席しました。「いのち支える寒河江市自殺対策計画（第２期）

（案）」について協議が行われました。 

 １４時から、市教育委員会委嘱 寒河江市教育研究所研究協力校の醍醐小学校の公開研

究発表会に参加し、授業の様子及び研究概要説明、授業についての事後指導を参観しまし

た。 

 １７時から、福久住陣屋で開催された「令和５年度山形県民芸術祭第３回実行委員会」

懇親会に出席し、挨拶をさせていただきました。 

１１月１１日９時から、寒河江市市民体育館にて開催された第３９回山形県女子駅伝競

走大会「寒河江西村山チーム」結団式に出席し、総監督として挨拶を行いました。 

 １０時から、文化センター駐車場で開催された「輪がまちマルシェ」の様子を参観しま

した。 

１１月１２日８時３０分から、朝日町創遊館前で開催された第６９回寒河江西村山地区

駅伝競走大会の開会式に出席し、その後、コースの各所で参加チームへの応援を行いまし

た。結果は、第１位は河北Ａチーム、第２位は寒河江チーム、第３位は朝日Ａチームとな

りました。 

１１月１３日９時から、マンデーミーティングがｗｅｂｅｘにて行われ、１週間分の予

定について確認されました。市長からは、市政ミーティングでは市民からの要望に対して

対応が遅いとのご意見や対応がきちんとされていないといった不満も出ている。スピード

感をもってきちんと対応するようにとのお話がありました。 

１１時から、ジョイントミーティングを開催し、教育委員会の３課の予定について確認

しました。 

１３時３０分から、伊藤正彦議員、佐藤政人議員が来庁され、議会の活性化に関連して、

中学生を対象とした取り組みの実施についての意見交換を行いました。 

１５時３０分から、村山教育事務所の佐竹所長が来庁され、現在検討されている人事制

度関係について説明いただきました。 

１１月１４日８時５０分から、白岩小学校の市教育委員会訪問を行いました。学校経営

概要説明、授業通覧、教育長挨拶、管理職等との懇談を行いました。授業参観では、タブ

レットを活用し、課題に取り組む姿が多く見られました。管理職との懇談では、学力向上



- 7 - 

 

策、たくましさの育成、地域とのかかわり等について意見交換を行いました。 

１１月１５日１０時から、陵南中の茂木校長、石山室長と、陵南中の令和６年度中学校

教科別必要教員数や人事構想について協議しました。 

 １３時２５分から、市教育委員会委嘱 寒河江市教育研究所研究協力校の三泉小学校の

公開研究発表会に参加し、開会行事及び公開授業を参観しました。「自己調整力」を育む

ことをサブテーマに、自ら学びを創る子どもの育成に取り組む授業を目指す研究でした。 

１１月１６日９時から、西村山市町教育長管内学校訪問で寒河江中部小を訪問しました。

学校経営の説明、授業参観、管理職との懇談を行いました。懇談では、若手教員の育成、

自由進度学習、教科担任制などについて質疑応答や意見交換を行いました。 

 １３時３０分から、議会会議室にて市政調整会議が開催され、学校施設整備計画改定案

について協議され、改定案について了承されました。 

 １１月１７日１１時から、ハートフルセンターで開催された寒河江市市政施行７０周年

記念事業検討委員会に出席しました。来年度実施する記念事業等について協議が行われま

した。 

 １３時３０分から、市教育委員会委嘱 寒河江市教育研究所研究協力校の南部小学校の

公開研究発表会に参加し、開会行事及び公開授業を参観しました。『自らの「できた」

「わかった」をつないで学び続ける子どもの育成』をめざし、「トライ＆チャレンジ で

きた・わかった 南部っ子」を合言葉に授業実践を積み重ねた研究となっていました。 

 １６時から、村山教育事務所で開催された臨時管内教育長会議に出席しました。人事関

係や高齢者部分休業等の新制度について報告・協議が行われました。 

１１月１８日９時３０分から、旧幸生小学校で開催された少年少女発明クラブの活動の

様子を参観しました。 

 １４時から、ハートフルセンターで開催された「子どもからのＳＯＳ受け止め方講演会」

に参加し、講師の髙橋聡美先生のお話をお聞きしました。 

１１月１９日９時３０分から、第３９回山形県女子駅伝競走大会の総監督として、駅伝

スタッフの佐竹さんの車で、女子駅伝担当の横山さんとともに沿道から応援を行いました。

チーム一丸となっての粘りの走りで、７位という結果となりました。 

 １４時から、寒河江市少年少女合唱団第４８回定期演奏会を参観しました。今年は、大

江町の混声合唱団ＥＣＨＯの賛助出演もありました。 

 １５時３０分から、寒河江市市民体育館で山形県女子駅伝競走大会寒河江西村山チーム

の健闘をたたえる会が開催され、総監督としての挨拶を行いました。 

 

○佐藤志津男教育長 

 以上で教育長報告を終わります。何か、報告についてご質問等ございましたらお願いし

ます。 

 

４ 議 事 

ご質問がなければ、これより議事に入ります。最初に、議第２３号「令和５年度教育費
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補正予算案に対する意見の申出について」を議題といたします。事務局から説明お願いし

ます。 

 

〇今野育男学校教育課長 

 議第２３号令和５年度教育費補正予算案に対する意見の申出について、はじめに学校教

育課分をご説明いたします。議案書の３ページをご覧ください。寒河江中部小学校の現状

としては、４年生が現在３クラスで、それ以外の学年は４クラスの構成となっております

が、４年生の児童数は現在９８名となっており、年度内に１００名を超すことも予想され

ます。公立義務教育諸学校の学級編制及び教職員定数の標準に関する法律第４条の規定及

び山形県教育委員会が定めている教育山形「さんさん」プラン実施要領では、１学級３３

人以下としなければならないと定められており、これに伴い、令和６年度に４クラスにな

ることも想定して、今年度中に普通教室を１教室増やすものです。既存の音楽教室を普通

教室にするための改修工事として、工事請負費３，９２１千円を追加計上するものです。 

 続いて、２ページ及び３ページをご覧ください。この度、県補助金（令和５年度山形県

公立中学校可搬式冷房機器導入支援事業費補助金）を活用し、学校における熱中症対策を

強化する必要性が出てきている現状の中、部活動で体育館を使用する機会の多い中学校に

ついて、生徒が運動中の定期的なクールダウンを行い、熱中症予防を図ることができるよ

う、また、授業や学校行事などにも幅広く活用できるよう、可搬式の冷房機器を導入する

ため、その設置に係る備品購入費として５，９４０千円を追加計上するものです。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 続きまして、４項社会教育費５目図書館費についてご説明いたします。図書館管理運営

事業でありますが、今年の夏の猛暑による冷房のフル稼働及び灯油価格の上昇等により、

図書館の燃料費（灯油代）について、９月までに既決予算の７２．１％を支出することに

なり、灯油代の不足が見込まれることから、昨年度の給油状況から積算し、不足見込み額

を燃料費に１，２２０千円を追加計上するものであります。 

 

〇今野育男学校教育課長 

 続きまして、４ページをご覧ください。寒河江小学校の給食調理業務について、令和６

年度からの業務委託に向けて、今年度中に委託契約を行う必要があるため、委託する期間

を令和６年度から令和１０年度までの支出限度額９５，４２５千円と定めた債務負担行為

を追加計上するものです。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 続きまして、寒河江市立図書館指定管理業務について、令和６年度から令和８年度まで

の３年分として、２０８，４６１千円。寒河江市慈恩寺第１駐車場及び寒河江市慈恩寺第

２駐車場指定管理業務について、令和６年度から令和１０年度までの５年間分として、 

７，７３０千円。寒河江市史跡慈恩寺旧境内総合交流施設指定管理業務について、同じく
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令和６年度から令和１０年度までの５年間分として、１３９，２８５千円と定めた債務負

担行為を追加計上するものです。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興長 

 続きまして、寒河江市民プール・市民体育館・市民テニスコート・市民弓道場・市民体

育館合宿所・野球場・陸上競技場指定管理業務の指定管理業務委託ということで、令和６

年度から令和１０年度までの５年間分として、２８９，３５０千円と定めた債務負担行為

を追加計上するものです。このことについて、地方教育行政の組織及び運営に関する法律

第２９条の規定により、令和５年度教育費補正予算案について市長より意見を求められて

おります。以上、よろしくお願いいたします。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 それでは、ただ今の説明について、質疑、意見等はございませんか。 

 

〇國井晴彦委員 

 陸上競技場というのは長岡山の上の方にあるのですが、あれ、陸上競技場なんですか。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

 一見すると陸上競技場には見えませんが、市陸上競技場として管理運営しているところ

です。 

 

〇國井晴彦委員 

 記録も何も残らない競技場ですよね。公認の競技場なんですか。 

 

〇渡辺智昭スポーツ振興課長 

公認にはなっておりません。 

 

〇國井晴彦委員 

ですよね。一周３００ｍだしね。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 はい。ありがとうございます。他にございませんか。それでは、採決したいと思います。

ただ今の議第２３号「令和５年度教育費補正予算案に対する意見の申出について」を、原

案のとおり決定することにご異議はありませんか。 

 

（一同、異議がない旨の返答） 

 

〇佐藤志津男教育長 
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議第２３号は、原案のとおり決定されました。次に、議第２４号「寒河江市立学校の教

育職員の業務量の適切な管理等に関する規則の制定について」を議題とします。それでは、

事務局より説明をお願いします。 

 

〇今野育男学校教育課長 

 それでは、５ページをご覧ください。公立の義務教育諸学校等の教育職員の給与等に関

する特別措置法第７条第１項の規定に基づき文部科学大臣が定めた公立学校の教育職員の

業務量の適切な管理その他教育職員の服務を監督する教育委員会が教育職員の健康及び福

祉の確保を図るために講ずべき措置に関する指針を踏まえ、教育職員の健康及び福祉の確

保を図ることにより学校教育の水準の維持向上に資するため、教育職員が正規の勤務時間

及びそれ以外の時間において行う業務の量の適切な管理その他教育職員の健康及び福祉の

確保を図るための措置を定めるものです。以上、よろしくお願いいたします。 

 

〇佐藤志津男教育長 

ただいまの説明について、質疑、意見等はございませんか。 

 

〇國井晴彦委員 

 意見でもいいですか。先生方の働き方改革の中で、残業についてはしっかりカットして

教員として魅力のある、職場としても魅力はあるっていう形というものは何回も説明を受

けているんで、実際現場を見ているんですが、たまたま大学の同窓会みたいなものがあり、

教員を都内、東京の方で教諭をやってる方が来ていたんですね。やはり子供たち、今まで

の感覚でいうと、子供たちのことを一生懸命考えている先生方にとっては一番なんて言い

ますか辛くてですね。意外といい加減ってわけじゃないですけど、割り切ったと言います

かもういくら教えてもしょうがないって、ここで終わりだと割り切った考え方や、やっぱ

り一生懸命やってる先生方からすると、それはちょっと違うんじゃないかなっていうよう

な考え方があり２人意見が別れてしまい、非常に現場が混乱しているというようなことを

聞いたんで、実際、なんと言いますかね、慣れるまでかなり時間がかかるんじゃないかな

と。子どもたちに限りはないですけど、いくら頑張ってもただその一生懸命、子どもたち

のことを心配して先生にはもう残業もうちに持ち帰って仕事するしかないというような感

じになってきますし、その辺のなんて言いますかね、落ち着くまでは結構かかるんじゃな

いでしょうかね。という意見でした。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 石山室長いかがでしょうか。 

 

〇石山勝巳指導推進室長 

 おっしゃるとおり、１ヶ月の時間外が４５時間を超えている教員はおります。あと８０

時間オーバーの教員はで面接指導をしてケアしております。全体的に時間外は減ってはい



- 11 - 

 

ますが、まだまだ多いので落ち着くまで時間がかかっていることは確かだと思います。た

だ、限りがない業務なんだということに気づいてきているところもあって、どこでその限

りを見つけていくかっていうのも技量の一つです。また、業務の内容についてもいろんな

事をなんでもやっていたということもあるので、そこの精査についても学校は工夫し、考

えて取り組んでいる最中です。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 全体的にこう減らしていくというよりも、ここはカットできるというようなところをカ

ットしていくことで、今おっしゃられていた子供たちの成長に関わる分については、今ま

でどおり授業の準備等もできるようにと考えています。今まではどうしても夜の時間とか、

また家に持ち帰ってということ多かったんですけども、何とかそれをもう少し勤務時間内

にできるようにしていこうということで、一日の日課とかもほとんど今までは６時間目ま

であったわけですけども、それを授業時数なんかも調整しながらですけども、５時間の日

を増やしたりして、勤務時間内に教材研究とかもある程度できるようになんとかしていこ

うということで、いろんな面から取り組んでいっているという状況です。わりと今年学校

訪問してみると小学校は時間外勤務時間も減ってきた感じはありますが、なかなか中学校

が小学校ほど進んでいない。やっぱり一番大きなものとしては部活動があるというような

ことだと思います。特に頑張ってそして結果的に県大会等への出場となると、またそこで

練習時間とか、いろんな時間が増えてくるっていうことなどもあって、なかなか難しい部

分があるなと思います。 

 他に何かありませんか。なければ、採決したいと思います。議第２４号「寒河江市立学

校の教育職員の業務量の適切な管理等に関する規則の制定について」を原案のとおり決定

することにご異議はありませんか。 

 

   （一同、異議がない旨の返答） 

 

〇佐藤志津男教育長 

議第２４号は、原案のとおり決定されました。次に、議第２５号「寒河江市立図書館に

係る指定管理者の指定について」を議題とします。それでは、事務局より説明をお願いし

ます。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

議題２５号、寒河江市立図書館に係る指定管理者の指定についてご説明いたします。９

ページをご覧ください。寒河江市立図書館に係る指定管理者の指定を行いたいため、市長

にその原案を送付しようとするものであります。１０ページをご覧ください。寒河江市立

図書館に関する条例第２条に規定する寒河江市立図書館に係る指定管理者について、寒河

江市公の施設に係る指定管理者の指定手続き等に関する条例第５条第１項の規定により、

議会の議決を得ようとするものであります。１１ページをご覧ください。指定する団体の
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名称でありますが、東京都文京区大塚三丁目１番１号 株式会社図書館流通センター 代

表取締役 谷一 文子（たにいち あやこ）、指定の期間は令和６年４月１日から令和９

年３月３１日となります。以上、ご審議くださいますようよろしくお願い申しあげます。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 ただいまの説明について、質疑、意見等はございませんか。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

 指定管理に応募した団体はどのくらいあったのかと、この図書館流通センターさんの方

では、近隣ではどこの図書館を指定管理をしているのか、それから図書館の指定管理業務

の限度額というのが出てましたけれども、この指定管理の中にそういった図書館の改修と

か図書館のこの設備を何か変更みたいなものが入っているのかどうか、教えてください。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 はい。ご質問の三点について渡邉生涯学習課長お願いします。 

 

〇渡邉健一生涯学習課長 

 それでは説明申し上げます。全部で３団体から応募がありまして、そのうちの１団体と

して図書館流通センターを選定させていただこうというところでございます。近隣ではこ

の図書館流通センターは東根のまなびあテラスをやっております。あと、酒田のミライニ

という新しい駅前にできた複合施設の中にあるのですけれども、その二つが大きいのかな

というように思っております。限度額の中に改修費等が含まれているのかということでご

ざいますが、改修についてはこの図書館流通センターの会社の組織の中に改修を行う部門

もあるわけですが、その部門を活用して改修も進めたらいかがでしょうか。というような

形での提案はありました。提案なので、限度額の中には改修額というのは入ってないんで

す。この３団体の中からこちらの団体を選ばせていただいた大きな理由といたしましては

何点かございまして、施設の運営に関する方針というのがあるわけなんですけど、それを

３つの団体皆さん挙げてくるわけでございますが、ここの団体については三つの大きな市

の計画、振興計画かと教育振興計画、子ども読書活用の推進計画、それらの計画を基に体

系づけた形で独自のサービスや事業を掲げて、そういった業務計画を作成していって、そ

れに基づく、いろいろな施策がありとても素晴らしい計画方針であったと思います。３団

体とも全て計画案はとても良かったわけでございますが、普通の施設からするとすごい点

数が全部３社とも高かったわけですが、その中でもその図書館流通センターの高い位置づ

け、高い得点を得たというように思っております。あと、利用目的に沿った施設の有効活

用方策という項目もあるわけでございますが、それについては開館時間の延長とか現状と

しての図書館の課題、例えば正面玄関からのホールの活用方法とか、いろんなサインです

ねこのコーナーにはどういった本があるとか、そういったような具体的な提案ですとか、

郷土資料の具体的な整理方法などそういった現状の分析に基づくコンサルティング関係の
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提案。先ほどの企画、改修も含めましたトータルコンサルティング関係の提案などもあり

ました。それから自主事業でございます。ほかの２つの団体もたくさんの自主事業を挙げ

ていただいたわけですけども、図書館流通センターは移動図書館の提案がございました。

軽自動車に移動図書館、本を載せて市内のいろんな施設、公民館や学校、それから高齢者

施設、病院、そういったところも出張事業。出張をして貸し出しを行う。また、イベント

等にも出向いて行って、そこでお話会を開くとか、そういったような活動。あとは寒河江

が俳句で５０何年も続けてきたことなどもかなり勉強していらっしゃいまして、俳句ポス

トを設置して全国の機関紙のへの投句。そういったような提案ですとか、あとは他県の市

町村と連携した観光雑誌、観光資料等の交換、貸し出し交換展示、そういった提案が他の

二つとは違った形で自主事業を組まれているなと感じたところでございます。それからで

すね。広告などについてもですね ､軽自動車の移動図書館を活用することで、他の団体は

ＳＮＳですとかホームページ ､そういったものでのチラシ、そういったものでの方法をメ

インであったわけでございますが、この移動図書館というのはそれそのものがもう広報媒

体になり得るものないんじゃないかというようなことで考えさせていただいて、３社の中

で１等賞を取った理由かなというように思っております。 

 

〇鈴木多鶴子委員 

ありがとうございます。 

 

〇佐藤志津男教育長 

 他にございませんか。なければ、採決したいと思います。議第２５号「寒河江市立図書

館に係る指定管理者の指定について」を原案のとおり決定することにご異議はありません

か。 

 

   （一同、異議がない旨の返答） 

 

議第２５号は、原案のとおり決定されました。本日の議案は以上になりますが、皆さんの

方から何かございますか。なければ以上で、教育委員会を閉会したいと思います。 

 

５ 閉 会  午前１０時４５分 


